





sant pe cer, vizitatorii vin cu sutele in ob servator si au ocazia de a-l putea privi si de a-l putea pricepe, multamita explicatiilor date de catre seful de sectiune si a-zistenții săi.

Secția reprezentățiilor

O sală spațioasă de teatru cu scenă și tribună. Dar pe această scenă se dau reprezentații cu totul speciale. O reprezentație poartă de o pildă titlul: Cum s'a format pământul nostru și pe scenă nu apar decât ilustrații grandioase pentru o conferință de domeniu geologic ținută de un om competent.

Prin toate lumile, conferința ilustrată cu tablouri de prin diferite planete ș. s. m. d. Aceste reprezentații au de scop de a da marilor mase cunoștințele elementare științifice într'un mod plăcut și amuzant.

Vizitatorii Institutului "Urania" se recrutaază mai cu seamă dintre muncitorii. Partidul social-democrat care a făcut atât de mult pentru răspândirea culturii în poporul german, a agitat mult prin seama sa pentru "Urania". Societățile de muncitori închiriază cu luni de zile înaintea sălilor "Uraniei", pentru ca să procure, pe un preț redus, membrilor lor, o oră de petrecere instructivă.

Ca dovadă însă despre marea succes pe care l'a avut acest institut unic în felul său, va ajunge să citim faptul că astăzi s'a constatat nevoia unei clădiri mai spațioase și mai bine înzestrată. În centrul Berlinului se înalță astăzi o a doua clădire a institutului științific popular "Urania", ca o dovadă strălucită despre marea dorință de cultură care se manifestează la poporul german.

Reforma electorală austriacă

VIENA, 17 Februarie.—Comisiunea însărcinată să studieze proiectul de reformă electorala a adoptat cu o mare majoritate primul articol al acestui proiect, care se referă la numărul noilor deputați și la repartiția scaunelor între diferitele provincii.

Greve de mineri

TROPFAU, 17 Februarie.—Greva care a izbucnit în bazinul de cărbuni de pământ din Karwin s'a întins aproape în toate minele din Silezia.—Ordinea n'a fost turburată. Patronii refuză de a face concesii.

ALBONA, 17 Februarie.—O grevă de mineri a fost provocată prin restricțiunea muncii. Ea s'a întins aproape în toate minele acestei părți a Istriei. Nu s'a produs nici o deordine. Noaptea trecută un bloc de stâncă s'a rostogolit de la munte până la clădirile direcțiunii, dar fără să producă pagube. Intrunirea greviștilor a fost împiedicată de geandarmerie. S'au făcut câte-va arestări.

CRONICA

De ici de colea

"Informațiile" pe cari poliția capitală a ro-bună venința să le împartă zărilor rogată după aparițiunea fie-cărui ziar, s'nt foarte dragi, fiind ca s'nt adorabile. Într'una din "informațiile" de la 17/2-1896 e redactată chinezeste și mă lipsește ast-nel de plăcerea d'a o pregustă.

De sergentul cu No. 219. s'au găsit un lanț mic de ceas ce era atârnat de dinu două monede de argint streine în fața universității în bulvardul Carol I.

Cit pentru tălmăcirea ei faceți, vă rog, cum v'o lumina Dumnezeu.

Voința Națională afirmă că "budgetul ministerului de interne a fost rămanit cu tot dinadinsul de către succesorul D-lui Flewa și a fost rămanit cu așa pricepere incontestabilă în cit, a produs o economie de peste 900.000 lei."

Si Voința trebuie crezută, căci ori-ce spune e documentat. D. Stolojan, succesorul fostului tribun, e așa de incontestabil prieten în remanierea fondurilor, în cit dintr'o simplă Natalina a instituit fondul Herăstilor.

Chestia Cubană

Manifestațiuni în Madrid.—Manifestațiuni în Barcelona.—Ținuta miniștrilor.—Pregătiri de război.

MADRID, 18 Februarie.—Manifestațiuni mari organizate de studenți și de populație, s'au făcut pentru a protesta în contra votului de erii al Senatului american.

La Valenat, studenții universității s'au adunat în fața consulatului Statelor-Unite și au strigat: Moarte unchiului Sami! Trăiască Spania! trăiască armata!

Agencia Fabra anunță că aproape toți oamenii politici ai diferitelor nuanțe s'nt decisi să sprijinească guvernul în chestiunea americană.

Miniștrii au decis să lucreze în mare prudență dar și cu mare tărie; ei se prepară pentru or-ce eventualitate.

MADRID, 18 Februarie.—D. Canovas, interviueat, a declarat că nu este nevoie să se trimeată ajutoare noi la Cuba.

Astă noapte, în mai multe cafele, publicul a cerut aril naționale și a strigat: jos Statele-Unite.

Guvernul va împedica or-ce manifestație pe stradă. Ziarele cer în unanimitate ca ministrul Spaniei la Washington să adreseze o reclamațiune guvernului american.

BARCELONA, 18 Februarie.—Mani-

festăția organizată de principalii șefi republicani pentru a protesta în contra votului Senatului american, a întrunit 15000 persoane pe piața Catalonia.

Manifestanții s'au dus în fața consulatului american strigând: Trăiască Spania! jos Antilele.

S'a aruncat cu pietre și s'au spart câte-va geamuri la consulat. Poliția a intervenit. S'nt două răniți și cîț-va contuzionați.

Madrid, 18 Februarie.—Ministrul marinei a dat ordin escadrei de instrucțiune de a se ține gata de plecare. Va merge probabil în marea Antilelor.

Toate cele-lalte corăbii vor fi armate în data. 50 de pachetori ai marinei negostorești vor fi înarmate de rezel.

O expediție nouă compusă din 2000 oameni de infanterie și 5000 de cavalerie, va fi gata de plecare la primul aviz.

Ambasada americană la Madrid este obiectul supravegherei poliției. Pînă acum nici un incident.

Madrid, 18 Februarie.—D-nul Canovas a declarat într'un interviue că pînă acum D. Cleveland a lucrat în mod foarte corect.

D. Sagasta a declarat că Spania trebuie să lucreze cu mare energie și prudență. If e teamă de exemplul rău dat de Statele-Unite.

În privința chestiunii dreptului de beligeranți, D. Moret crede că se adă în fața celei mai mari calamități ce a existat vre'o dată.

D. Castelar zice că împrejurările s'nt grave și că trebuie făcut totul pentru ca să nu se complice.

D. Pidal reclamă un singe-ree în situație, și zice că Statele-Unite nu au nici măcar un pretext pentru a recunoște dreptul de beligeranți unor adevărați tilhari anarhiști.

BULETIN ATMOSFERIC

Institutul meteorologic București, 15 Februarie 1896, 12 ore ziua

Înălțimea barometrică la ... 0,748.2 Temperatură aerului C° ... -3,2 Vântul: puțin de la SV. Starea cerului: senin

Temperatura maximă de ieri ... 1° minimă de astăzi ... 6° Temperatura la același vasat între plus 8° și - 8°

Eri mai în toată țara timp închis dar liniștit. În Moldova și parte din Muntenia a nins bine; în Braila și Isaccea au fost plozi. Temperatura s'a ridicat puțin din urmă și aproape 3 grade. Noaptea senin și îngheț. Barometrul a scăzut mult, acum continuă încă a scădea.

Astăzi senin și timp frumos, puțin vînt de la SV, zăpada se topește foarte repede.

Intrunirea funcționarilor comerciali

Repauzul de Duminică Vineri seara s'a ținut la Societatea funcționarilor comerciali o intrunire la care între alte chestiuni s'a discutat foarte mult și chestia repauzului de Duminică. După mai multe discuțiuni la care a luat parte și D. Vintilă Rosetti, ales de curind președinte al acestei societăți, s'a luat următoarele hotărîri:

D. Vintilă Rosetti va interveni pe lângă guvern și în special pe lângă D. Stolojan, ministrul de interne, pentru a-i adă părere asupra acestei importante și legitime cereri a funcționarilor, mai cu seamă că D. Stolojan a susținut în Camera conservatoare această chestie, atunci cînd ea a fost adusă în dezbateri, printr'un proiect de lege.

În or-ce caz D. Vintilă Rosetti va prezenta Camera un proiect de lege în această privință și a încredințat pe funcționari ce se vor găsi mulți deputați cari să-l susție.

S'a renunțat de o cam dată la or-ce agitație și propagandă, pînă cînd se va comunica rezultatul demersurilor: D-lui Rosetti.

Arsène Houssaye

Poetul romantic despre care Theophile Gautier a putut spune că "iară nu vine pentru dinu", a murit. Născut la 16 Martie 1815, el a atins vîrsta respectabilă de 86 de ani. S'a făcut mai întîlu cunoscut prin criticele sale artistice.

care cunoscuse pe Rozanna Moore, și a-poi să moară. Va deslega ast-fel nodul gordian al unei situațiuni încurcate și secretul său, atunci va fi în siguranță.—În siguranță?

Nu, el nu va fi atît cît Moreland va trăi, cîci după moartea sa, acest mizerabil va căuta să vadă pe Madge și îi va învenina viața, revîndu-i greșelele tatalui său! De, trebuia să trăiască pentru a o ocroti cu prețul de a țiri cu el pînă în ultima zi acest greț lanț de amintiri amare, avînd veicula ridicată asupra capului său această îngrozitoare sabie a lui Damocles.

Cu toate acestea, el va sorie mărturisirea sa, și cînd nu va mai fi, într'un timp în care D-zeu va voi să-l cheme la el, ea va servi, dacă n'a l'justifică, cel puțin să inspire puțin milă, de un om pe care destina l'a lovit așa de crud.

Deciziunea luată, el o execută numai de cit. Ziua întregă o trecu la birou, scriind pagini după pagina de istoria vieții sale trecute. La început el scrise cu un oare-care desăgut, ca un om care săvîrșește o datorie neplăcută; dar puțin cîte puțin el se interesă și chiar îl cuprinsse o curioasă plăcere de a relata în cele mai mici amănunte toate circumstanțele care l'acuză și a se arăta chiar mai culpabil de cit cum era în realitate. Pe la mijlocul zilei, cu toate acestea, cînd reciti primele pagini o transformare se operă în el, bîgînd în seamă cît a fost de șaver pentru greșelile sale și se apucă să scrie o apărare a condei-ței sale, unde se forța să explice că destina l'a fost mai iare de cit el și că n'a r'fi putut să lupte contra lui. Era un argument netemeinic dar el înțelase că era însă singurul pe care l' putea invoca. Se făcuse

Prin Noembrie 1849 el fu numit administrator al comediilor franceze. Cu un budget cît se poate de mic, el reuși să reprezînte mai bine de o sută de opere de ale lui Victor Hugo, Alex. Dumas, Pousard, Augier, etc.

Operele lui Arsène Houssaye, s'nt foarte numeroase și diverse precum: romane, teatru, poezii și critici. A fost în mai multe rînduri și director al revistei "Artiste" împrejurul căruia știu să grupeze mulți literați de talent.

Cu Arsène Houssaye moare unul dintre cei din urmă romantici.

INFORMAȚIUNI

PROIECTUL D-LUI PONI

Memoriile învățătorilor.— Situația Guvernului.— Protivnicii proiectului.— Concesiile D-lui Poni.— O nouă intrunire.

Memoriile învățătorilor. Nenumăratele memorii ce se prezintă Camerei de către învățători relativ la proiectul de reformă a învățămîntului, memorii prin cari învățătorii cer ameliorarea stărei lor atît de rele, a îngrijit foarte mult pe guvern și cu deosebire pe ministrul instrucțiunii care vrea cu ori ce preț să-și mențină neschimbat proiectul său atît de reacționar.

Situația guvernului. Mai ales intrunirea de curînd a deputaților colegiului al III-lea, în care s'a luat hotărîri cu totul ostile principiilor din proiect, hotărîri, natural neplăcute D-lui Poni, a pus pe guvern într'o situație cu totul dificilă, neștiind cum să iasă din această încurcătură.

Protivnicii proiectului. Pe fie-ce zi crește numărul deputaților cari s'nt contra proiectului. Deja s'au declarat contra deputații colegiului III, deputații din jurul D-lui Flewa, precum și deputații democrați și cei independenți.

Se vede de aci că în urma discuțiunii generale la care s'au înscris foarte mulți deputați pentru a-l combate, guvernul va suferi o înfrîngere rușinoasă prin căderea proiectului.

Dar e posibil ca să nu se expue pînă într'atîta și în cazul acesta D-l Poni să-și retragă proiectul și împreună cu el să se retragă însuși și D-sa.

Concesiile D-lui Poni. Se vorbește că D. Poni e hotărît să acorde oare-cari concesi, mai ales în ceea ce privește mîntrea salariilor și stabilitatea învățătorilor.

Intr'un asemenea caz, lucrurile ar putea să-și ia o altă față mai neliniștitoare pentru guvern.

O nouă intrunire. Pentru acest scop, deputații colegiului III se intrunesc din nou mînc, Marti, la orele 2 p. m., în sala comisiunii budgetară a Camerei.

La această intrunire va azista și D. Poni și împreună cu deputații va hotărî asupra dorințelor exprimate de el în ultima lor intrunire.

Vom ține pe cititorii în curent cu această interesantă afacere.

La. Cererea D-lui I. G. Danilescu, agricultor și fost elev al școlii de agricultură de la Herestrau, de a i se acorde de către Cameră un brevet pentru invențiunea sa plugul-sapă, a fost admisă de către comisiunea de petițiuni, numita invenție acotiduu-se lasnicioasă și de mare folos agriculturii țării noastre.

În curînd se va prezenta deputatilor și un proiect de lege prin care să se acorde inventatorului dreptul exclusiv de a fabrica, importa și vinde plugul-sapă, invențiunea sa. Acest drept i se acordă pe un termen de 10 ani; iar inventatorul e obligat ca, mai înainte de punerea în vînzare,

seară, cînd s'îrși de scris, și pe cînd privea visator foile imprăștiute pe biroul său, auzi o bătaie la ușă și vocea ficei sale ce l' chema să se dea jos la masă.

Toată ziua el nu primi pe nimeni, dar acum cînd își împlinesc datoria, el adună toile pe cari era scrisă mărturisirea, le puse într'o cutiuță a birourului pe care o închise cu cheia și deschise ușă.

"Draga tată, zise Madge, intrînd repede în odă și apucîndul de gît: Ce-ai făcut aci toată ziua?"

— Am scris, răspuse el scurt, desfăcîndu-se încetîșor.

— Ai scris?... ta credem! indispus!

— Nu, scumpa mea, n'am fost indispus; obosit numai...

— Știam eu bine că omul ăla îngrozitor care a venit eri seară trebuia să-și fi spus ceva care să te agite!...

Cine era?

— O!... unul dintre amicii mei, zise Fretty cu teamă.

— Cum? Un amic! Roger Moreland! El treari.

— Cum? de unde știi tu că era Roger Moreland?

— Brian l'a recunoscut cînd pleca. Mark Fretty nu răspuse îndată. El, cite-va minute, își aranjă hîrțile pe birou, apoi zise înoc:

— Ai dreptate. Era Roger Moreland. Este în mizerie.

Fi ca amic vechiu al sărmanului Whyte, a venit să-mi ceară un ajutor pe care l'am și dat.

Se roși spunînd această minciună atît de mare, dar... ce era să spue? Atît cît se putea ascunde adevărul, Madge nu trebuia să-l știe.

BURSA DIN BUCURESCI

Table with financial data for the Bucharest Stock Exchange, including various bonds and exchange rates.

de depună la Trib. o comercial un plan topografic despre invenția sa plugul-sapă. Probabil, Camera va vota acest proiect fără discuție.

Suntem informați că peste cîte-va zile un deputat din grupul care manifestează în contra guvernului, va interpela pe D. Budișteanu, ministru de război, în privința armei Maubcher.

Se știe că liberalii întreprinseseră o campanie teribilă în contra fostului guvern pe temeiul imperfecțiunii armei Maubcher, arătînd că ea este chiar periculoasă pentru armata noastră.

Astăzi se va deschide sesiunea ordinară a Academiei. D. Gr. Tocilescu va vorbi de spre Principele Dimitrie Cantemir.

În această sesiune se va alege un nou membru în locul regretatului profesor Alexandru Odobescu.

Noul secretar general al ministerului de finance a luat dispozițiuni noi în ce privește funcționarea pe la vîmă a exportatorilor de mărfuri.

Aceste dispozițiuni au provocat multe și mari nemulțumiri printre comercianți. Vom reveni.

Alaltă-eri s'a distribuit în Cameră un proiect de lege pentru modificarea unui articol din legea de organizare judecătorească, relativ la retribuțiunile supleanților și a substituiților de pe lângă tri bunale.

După acest proiect supleanții și substituiții vor avea un onor de cite 350 lei pe lună.

De la 1 Aprilie este vorba să se înființeze în stațiunea Strehaiz și Filiași cîte un deposit de sare, pentru a se veni astfel în ajutorul populației care în acele împrejurimi plătește sarea adusa din altă parte cu prețuri înalte.

În Monitorul oficial de ieri a apărut decretul pentru promulgarea noii legi a servitorilor.

Această modificare constă în menținerea a cîte unui birou de servitori în orașele București, Iași, Galați, Craiova, Braila, Ploiești, Botoșani și Birlad.

În cele-lalte orașe serviciul acestor se va îndeplini de poliție.

Beneficiul net al serbărei literare-artistice date la R-Sarat de profesorii gimnaziului în folosul bibliotecii, e de 700 lei.

Acest succes material care a întrecut toate așteptările precum și cel moral este cu deosebire datorit Doamnelor E. Ciornei, Constanța Oroveanu, Virg. Datulescu și Victoria Iorgulescu, cum și D-lor profesori G. Reșcan și St. D. Popescu directorul gimnaziului, precum și simpatizantii deputat C. C. Datulescu care a contribuît foarte mult la întîmpinarea greutăților materiale.

Serbarea de la Ateneu. Studenții din Capitală au sărbătorit Simbăta seara la Ateneu, amintirea celor trei martiri, Horia, Cloșca și Crișan.

O mulțime de lume din toate clasele sociale a venit să la parte la această serbare națională.

D. V. A. Urechii a deschis serbarea la ora 8 și jumătate printr'un discurs referitor la starea românilor dinj A-deal încă din timpul îndepărtate,

CRONICA JUDICIARA

Intre proprietari și chiriași

Întă o chestiune care poate interesa două soluri de oameni pe proprietari și pe chiriași: cînd închiriezi un loc pentru un anumit comerț sau industrie, ai D-ta proprietar dreptul, fie să deschizi o afacere identică pe seama ta, fie să închiriezi altă loc pentru același soi de operațiune.

D. Flor Lukianoff, este chirișul chioșcului primăriei din grădina Clujegii. Pe cînd D-sa închiriasse, nu exista alt chioșc și nici un alt comerciant nu era stabilit acolo. Ca ocaziunea Boposițiunii Cooperatorilor s'a stabilit mai multe stabilimente similare și deci concurența lui Flor Lukianoff. Acesta a făcut proces primăriei capitalei pentru a-i plăti daune-interes pricinuite prin această concurență de lei.

Procesul s'a pledat și pronunțarea s'a amînat pentru Luna viitoare.

O altă afacere de aceeași speță este pendinte la tribunalul de comerț:

Fotografal Spirescu a dat în judecată pe proprietarul său pentru că în casele zidite de acesta alături de localul închiriat D-sale, ar fi închiriat D-lui Duschek, fotograf și el, un local pentru exercitarea unei profesii identice.

Speța este foarte interesantă pentru proprietari cari trebuie să știe pînă unde merge dreptul chirișului.—De ce îndată în contractul de locațiune nu este specificat cît proprietarul nu are dreptul să închirieze pentru aceeași industrie același sau comerț, cam cînd lucră să te trezești cu un proces de daune întemplet pe motivul că ai făcut un fapt pe care te credeai liber să-l faci.

Si lucrul este cu atît mai ciudat cu cit doctrina variază. Unii autori susțin că proprietarul trebuie să dea întregă folosința chirișului său și că nu este a i-o da cînd îi turbură afacerile sale pînă undă de el un concurent. Alții autori — și ce mai mulți și cei mai mari — susțin din potrivă că D-ta, proprietar, nu ai închiriat locatarului decît folosința localului său și că ceea ce face alături, exercitînd drepturile proprietarului, nu poate da loc la daune interese.

Acum rămîne să vedem ce spune și tribunalul de comerț și în definitiv ce spune Curtea de Apel și Casație.

Proprietarii, tremurați! — ziua de apoi vă amerrință!

Chilîbuz.

FOITA ZLĂBULUI "ADEVERUL"

61

MORTUL

DIN

TRĂSURĂ

XXIX.]

Curiozitatea lui Calton e satisfăcută.

Intocmai cum, pentru a-și asigura tro- A, Machbet, după omorirea lui Duncan, trebuia fatalmente să fie împins către aceea a lui Banko, tot ast-fel Fretty înțelese că atît cît Roger Moreland va trăi, viața nu-i va fi de cit o lungă tortură.

El știa că acest amic al "omului asasinat" o să-i fie un fel de stăpin, și de asemenea știa că nu-i va da nici un moment de liniște, că, probabil, după moartea sa, el are să publice lugubra aventură și va dezona memoria atît de universal respectată a lui Mark Fretty.

N'a zis oare Shakespeare că: Reputația bună pentru bărbat s'nt pentru femeie. Este cea mai scumpă comoară a sufletelor lor?

Și după atîta auz de muncă și de întrebuintare într'un mod generos a averii,

și să piardă reputația din cauza unui om ca Moreland?

Imaginația lui deja îi repeta exclamațiile batjocoritoare ale concetățenilor săi. El se vedea arătat cu degetul și disprețuit, el, marele Mark Fretty, celebru în toată Australia prin onestitatea, integritatea și generozitatea sa!

Nu, nu, aceasta nu va fi! — și, cu toate acestea, va veni, era sigur, dacă nu va găsi vre'un mijloc de a se asigura de tăcere a aceluia care cunoștea fatalul său secret.

A doua zi de la primirea vizitei lui Moreland el se convinsse că era în mîna lui, pentru-că în ori-ce timp, fie într'un moment de beție, fie într'un moment de răutate acesta putea să dea pe față totul. Se așeză la birou și începu a scrie. După cîte-va timp, lăsă condeiul și luă un portret al defunctei sale femei, îl contempla mult timp cu o privire profundă și înduioșată.

Mintea sa retrăia acum momentele în care a întîlnit-o pentru prima oară, momentele în care a iubit-o.

După cum Faust intră în camera virgină a Margaretii după orgiile petrecute în tavernele Auerbach, tot așa și el după viața agitată pe care o petrecuse în tinerete, intră în pacea și seninătatea căsniciei.

Viața svîrturată pe care o dusesse el cu Rozanna Moore, îi parea atunci himerică și supranaturală, după cum, fără îndoaie, îi parea lui Adam relațiunea lui cu Lilith, cînd după cum spune vechia legendă rabinică, el se văzu în fața Evei.

Astăzi nu mai era pentru el de cit un singur mijloc de a se scăpa de nemilosul destin ce-l urmărea, să scrie o mărturisire de tot ce se petrecuse din prima zi în



SALA DE DEPEȘI

18 Februarie

ULTIMELE NOUȚĂȚI AFLATE SPRE VÎNZARE

Table listing various items for sale such as 'Paul Verlaine, Choix de poesies', 'Edmond Goncourt, La fille Elisa', etc., with prices.

Scandalul

Un fapt regretabil s'a petrecut cu această ocaziune pe care suntem dator să-l relevăm. O măsură imprudentă a fost luată probabil de unii din membrii Comitetului Ateneului...

Un agent al poliției se încercă să răspundească publicului. Agentul însă a fost nevoit să se retragă în mijlocul fluierătorilor și huielor publicului.

Cuvintarea D-lui Bălănescu

Studentul Bălănescu, după ce a expus starea românilor de la 1700, arată că revoluția era singurul mijloc la care trebuia să recurgă România pentru a pune capăt suferințelor lor.

Turburările din Turcia

CONSTANTINOPOL, 17 Februarie. — După niște știri din sorgintele sigure primite de cercurile diplomatice, autoritatea guvernamentală pare zdruncinată în cîteva districte.

În general se crede că situațiunea în Creta s'ar putea îmbunătăți dacă Poarta ar lua măsuri financiare fără întârziere.

ȘTIRI MARUNTE

Societatea productivă a fabricantilor de mezeluri din Viena (Productiv Gesellschaft der Wiener Fleischselecher), una dintre cele mai mari instituții de pe continent, are în reprezentanți alături de București, strada Venerii No. 1, pe D. Emil E. Mangus...

Acum că condițiile de transport sunt regulate și taxa scutită, îndemnăm pe crescătorii de rimători din țară să se adreseze cu ofertele lor la D. Mangus.

Se știe că actualmente, afară de granița de la Burdajeni-Itzcani-Suceava, toate celelalte granițe sînt închise. Ei bine, spre a înlesni exportul rimătorilor din toată țara, prin punctul Itzcani, căile ferate române au redus mai bine de 50 la sută taxa de transport cu vagoane speciale cu etaje.

Transportul unui vagon de la Turna-Severin pînă la Viena (St. Mares) va costa 525 lei și 45 de bani. Această taxă se explică astfel: 1 metru patrat în vagon costă 1454 de bani, un vagon cu etaje are 35 de metri pătrați, rezultă că banii 1454x36 m. p. d. sînt 523 și 44 bani, la care se adaugă 2 lei de vagon pentru linia de joncțiune Burdajeni-Suceava. Pentru costul de la alte stațiuni din țară pînă la Viena, vom da detalii la No. viitor, îndată ce se va obține adresa relativă de la căile ferate.

Transarea chestinilor de export, reducerea de taxe și traseul la punctul deschis, se dau toarese stăruințelor D-lui Mangus care a găsit în D. Dr. Felix, directorul serviciului sanitar superior, D. St. Furtună, directorul serviciului veterinar și în sine fa guvernul nostru, un sprijin domn, de teată laudă.

D. Faure la Lyon

Primirea.—Discursul președintelui. Un presupus complet.—Instituții.—Discursul D-lui Faure.

PARIS, 17 Februarie.—Președintele republicii, însoțit de D-nii Bourgeois și Meunier, a plecat la Lyon. A fost aclamat în mod viu la gară.

LYON, 17 Februarie.—La banchetul dat la Primărie, D. Faure, răspunzînd primarului din Lyon, D. Gailleton, a făcut elogii lui Carnot. Socotese, a adăugat el, că într-o țară democratică ca Franța libertățile politice sînt o sîmînță de pace socială. Dorește să vadă sentimentele franceze arătîndu-se unanime nu numai pentru apărarea patriei dar și în viața publică din mîntuiri. Nu va faceța de a recomanda francezilor domolirea și fecunda unitate a partidelor. (Aplauze entuziaste).

PARIS, 18 Februarie.—S'au arestat în Valence patru spanioli și un italian bănuți că ar fi mergînd la Lyon, din ordinul unei comisii revoluționare, pentru a atenta la viața președintelui. Afacerea pare a nu avea încheietate.

LYON, 18 Februarie.—D. Faure a primit pe instituții școlilor primare și le-a mulțumit pentru sentimentele lor republicane.

Cite-va strigăte de: „trăiască președintele”

tele” au fost acoperite de acelea de „trăiască Bourgeois”.

LYON, 18 Februarie.—Primirea făcută de toată populația D lui Felix Faure a fost foarte entuziastă.

În discursul său de la banchetul de la primărie, D Faure a reamintit pe Carnot care, în mijlocul celor mai grave crize, cînd el însuși era expus atacurilor celor mai injurioase și mai pasionate, în lealitatea sa politică n'avea în vedere de cît constituția al cărei mandat îl avea și cărărea voia să-i asigure funcționarea ei normală și, încrezător în judecarea definitivă a țării, n'a încetat nici odată de a avea încredere în triumful ideilor de dreptate și de libertate.

Carnot a lăsat aceste tradițiuni succesoriilor săi (aplauze vii) și noi vom și să ne inspirăm de ele spre a ne îndeplini misiunea ce datorim încrederei reprezentanților țării (aplauze vii).

D. Faure a mai vorbit încă de înțelegerea, de cordialitatea și de raporturile de încredere reciprocă ce sînt de dorit în lupta mea muncii și între diverșii colaboratori a-bogației.

Toate pasagiile discursului D-lui Faure au fost privite cu aplauze entuziaste.

EDIȚIA III

Ultime Informațiuni

Crima din strada Ceairului.

Pentru o femeie.—Crima.—Sosirea autorităților.—Prinderea asasinului.

Două săptămîni, de meserie rotari, în vîrstă ca de 13—19 ani, unul numit Costache Iordache Anghel, domiciliat în strada Ceairului, și altul Ioan Nicolai Baranga, din strada Izacului, se amoreseră de fata unui fierar din Dealul Spirei. Amorezații căutau prin toate mijloacele posibile să-și asigure iubi rea frumoasei fete a fierarului. După cît-va timp însă Anghel a observat că fata iubește pe Baranga, și din acel moment a conceput ideea de răzbunare.

Risca.

Alaltă seară, Anghel împreună cu alți prieteni d'au săi înțilindu-se cu Baranga la o circă în mijlocul străzii Izacului, după ce au consumat cîteva litri de vin, au început să joace risca, un fel de joc care constă în risculirea unei monete în sus, iar jucătorii își aleg numărul său peșura.

După cît-va timp, se naște o ceartă violentă între Anghel și Baranga, care s'au despartit amenințîndu-se reciproc că se vor răzbuna.

Crima

Din acel moment Baranga se înarmează cu un cuțit iar Anghel intră în înțelegere cu vr'o cîțiva prieteni d'au săi pentru a-l ajuta să bătă pe Baranga.

Fiind că drumul lui Baranga era pe strada Ceairului, aseră, la orele 8, trecu la murgit la un unchiu al său. Deodată patru hoști mult vorbiți cu un băț în cap.

Acesta, de bună seamă, sub impresia le inspirase agresorii săi, scoate cure îl și împință în coasta asmanului său.

Victima căzu jos scaldată în sînge, iar agresorii fug pe de o parte pe alta și dispare pe alta parte.

Sosirea autorităților

După cîteva minute, un trecător auzind victimei, și văzînd un om plin de sînge, a dat alarma. Cînd că Anghel era imediat arestat și dus la închisoare.

Prinderea asasinului

Constatîndu-se că Baranga e autorul crimei și s'a luat măsuri pentru prinderea lui.

În adevăr, după trei ore de căutare, agentul al poliției reuși să prindă pe înărilor din strada Izacului, pe un băț în mîna sa. Astăzi p'acest nenorocit declară că pe Anghel îl cunoștea din copilărie.

A rămas la închisoare. D-nii Co Theodor examinau licența din drept la București.

D. St. dat de

Constantin V. Bottez, Niculescu, Dorobanțu, și Anglescu și ad susținut cu succes de licență în drept înaintea facultății juridice din București.

Reporter.

În urma măsurii incalificabile luată de d. Măldărescu, primarul Craiovei, de a împedeca serbarea ce era organizată de a se da în onoarea D-rului Rațiu, inițiatorii acestei serbări au convocat est pe cetățeni la o întrunire de protestare.

Prim'o moțiune care s'a citit la urmă, s'a vestejit în termeni energici purtarea primarului.

Anunțăm că ultimele loji pentru Balul Mascat al Presii se găsesc de vînzare la Sala de depeși a »Adevărului», la magazinul »C. Ghebauer» la »Magazinul general de Paris» și la »Societatea Presiei», strada Doamnei »Palatul Național».

Cele patru secțiuni ale Camerei care au amendat proiectul de lege asupra pescuitului, au ales delegați pe d-nii Em. Costinescu, Al. Vișu, Vasile Lascar și Iancovescu.

Duminecă seara a avut loc la Direcția telegrafelor al doilea concert tetrofonic. Ca și cel precedent, concertul de ascară a avut un succes desăvîrșit.

În vederea acestui concert s'au făcut instalații telefonice ocazionale la Palat, la D-nii miniștrii Eugen Stătescu, Stolojan, Cantacuzino, Stoicescu, Pallade și la D-nii Em. Costinescu, V. Lascar, Dr. Cantacuzino, I. C. I. Brătianu și la Clubul tinerimii.

Marți încep la Universitate examenele anului I de drept. Aceste examene cari trebuiau să se țină încă din Octombrie, s'au amînat într-una pînă azi, astfel că de astă-dată vor avea loc examenele ambelor sesiuni Octombrie și Ianuarie.

Proiectul de lege prezentat de D. General Budișteanu, privitor la înaintările în armată, este foarte aspru criticat în toate cercurile militare. Militarii cei mai de valoare condamna fără nici o crutare acest proiect de lege care n'are nici un înțeles.

Militarii trebuie să știe că acest proiect nu este opera generalului Budișteanu ci opera vestitului colonel Crăiniceanu, lungitorul tuturor miniștrilor de rebel și autorul cunoscutelor ridicole pronunțăminte militărești cari au indignat pe toți ofițerii serioși.

Colonelul Crăiniceanu a prezentat acest proiect și generalului Lahovary, pe care acesta era ministrul de rebel, dar ministrul conservator a respins proiectul fără să-i dea altă importanță.

Acuma s'a găsit generalul Budișteanu care să dea în cursă pentru satisfacerea scopurilor ambițioase ale fatmosului colonel Crăiniceanu, inventatorului sobelor cari se dărîmă.

Maș mult de 16 candidați sînt deja înscrși pentru cele șase locuri de atașai de legățiune ce sînt vacante, și pentru cari se va ține concurs în primele zile ale lunii viitoare. Comisiunea va fi prezidată de secretarul general al ministerului afacerilor străine.

Zvonul despre numirea D-lui Grămătescu, actual inspector administrativ, în postul de prim-președinte al Curței de Apel din Craiova, în locul D-lui N. Stănescu, demisionat, se confirmă.

Această numire se va face pe ziua de 1 Martie.

Astăzi că consiliul tehnic superior este hotărît să nu aprobe ridicola decizie a primăriei Capitalei de a înceta cu lucrările pentru bulevardul Colțea.

D'ale armatei.

Pe ziua de 8 Aprilie se vor face mai multe mutări în statul-major regal. Astăzi de locot-colonel Coandă va fi avansat la gradul de colonel și mutat comandant al regimentului 2 artilerie, iar în locul D-sale va fi mutat D. colonel Perticari. D. maior Istrati va fi avansat și mutat la regimentul 2 genii și înlocuit prin D. maior Bogdan din Roșiori.

Comisiunea însărcinată cu modificarea harnașamentului va face nouă experiențe la cazarma Malmaison cu diferite modele de șef și aplicațiunea la ele a aparatului destinat pentru a se putea ține lanca, în caz cînd luptătorul ar fi nevoit de a se servi de carabină. D. colonel Roșoiu, comandantul B-igadei a 3-a călăriei va participa pe viitor la toate aceste fatururi.

D. colonel Tell, șef de stat-major al corpului al 4-lea de armată, va fi din nou mutat pe ziua de 8 Aprilie, comandant al arsenalului armatei, și înlocuit la Iași prin D. colonel Iarca.

Adunarea de la Banca Națională

Eri la orele 3 după amiază a avut loc la Banca Națională adunarea generală a acționarilor acestei bănci sub președinția D-lui Al. Vericeanu. Au luat parte 190 de acționari reprezentînd 13.000 acțiuni.

S'a procedat fără nici o discuțiune la rezolvarea tuturor chestiunilor ce erau la ordinea zilei.

S'a aprobat bilanțul pe anul expirat 1895 și s'a primit raportul de descărcare a consiliului de administrație de gestiunea sa. Din raportul prezentat rezulta că afacerile băncii nu s'au vesimțit nici cum de criza agră și lipsa de transacțiuni comerciale importante. S'a procedat apoi la alegerea unui director în locul D-lui Emil Costinescu cărui mandat a expirat. D. Costinescu a fost reales cu 1291 voturi.

D. Procopie Dumitrescu s'a reales cenzor cu 1291 voturi, iar în locul D-lui Eugen Stătescu, demisionat, s'a ales D. Ferechide cu 1291 voturi.

La orele 4 se lînta s'a ridicat.

Un servitor al precepției circumscripției a 5-a din culoarea de albastru, anume Ionuță Constantinescu, profitînd de un moment cînd era de banii era deschis, a furat un grup de 400 lei și apoi a dischis.

ADEVERUL ILUSTRAT de De-

mică are următorul sumar:

- Cronica săptămînală, de Const. Mille. Du-te... (versuri) de Adrian Vere. Inger de pace (nuevă) de Ioan Lăcustă. O sărutare (versuri) de Z. Eur. Scriitorii și criticii, de Hassan. Ochi albaștri (versuri) de I. Costin. Coavorbirile Literare și ziaristii, de Omega. Dreptate vrem... (versuri), de Declador. Povestirea unui canibal, de Zenit. Epigrame, de Diversi. Neculai Beldiceanu, de Brad. Mortul din trăsura, roman. Mofturi, De toate, Jocuri și Distracțiuni, etc.

ILUSTRĂȚIUNI

Neculai Beldiceanu (portret) Din țara sălbateciilor. La teatru, gravuri umoristice. O periculoasă sărutare.

CULISE PARLAMENTARE

Prin cercurile colectiviste, adică prin cercurile oculte, se spune că scopul tuturor acțiunilor agitatorii miniștrilor cari consumă partidul. Scopul nu este altul de cît revizuirea partidului la formațiunea d'înaintea de 1888, cu alte cuvinte revizuirea vechei și impurii colectivități.

Între, de-o-cam-dată, sînt vechii disidenți, a cărora eliminare sistematică este hotărîtă, pînă ce nici unii dintre cei cari au combătut pe Ion Brătianu nu va mai rămîne în viață.

O asemenea sortă îl amenință și pe D. Palladi, care a combătut, în prima linie, de către D-nii Stolojan și Nacu. Apoi va veni rîndul D-lui Poni și în sfîrșit rîndul D-lui General Budișteanu, care nu e destul de înțecat Ocultei.

Pe urmă vor începe eliminările prin județe pentru ca elementele disidente și veresane, precum D. Mircescu la Iași, Ilviriu Iavoranu la Mehodini, Enacovici la Botoșani, etc. etc., să nu mai aibă nici o influență locală.

Argus

ULTIME TELEGRAMS

ATENA, 18 Februarie. — D. Delyannis a pus chestiunea de încredere în privința interpelării privitoare la afacerea Hammerstein. Încrederea s'a votat cu 115 voturi contra 18.

FILIOPOLI, 18 Februarie. — După știri din Constantinopol, locotenent-colonel Schefk, aghiotant al ministrului de rebel, maiorul Horschid și maiorul Ahmed, profesor la școala de rebel, au fost condamnați la degradare și la muncă silnică pe viață, pentru răzvrătiri.

După știri din aceeași sorgintă plimbarea în trăsura a Sultanelui la Stambul, cu ocazia Ramadanului a urmat cursul său obișnuit, fără incident.

SOFIA, 18 Februarie. — D. Zankoff a fost ales deputat la Sofia cu 1538 voturi contra 1247 date D-lui Anastasoff, candidat independent.

Locuitorii au făcut o orațiune mare D-lui Stoiloff, pentru a-i mutumi de interesu libertate ce a domnit în timpul alegerilor.

Alegerile în provincie s'au făcut în mod liniștit rezultatele nu se cunosc încă.

Dezbaterile Parlamentare

CAMERA

Urmarea ședinței de la 17 Februarie 1896

D-na declară de la început, că nu o chestie politică l'a făcut să țină această interpelare, ci o chestie de interes general, național chiar.

Arată marea dezvoltare pe care a luat-o Bucureștii de la un timp încoace, mai ales prin mărirea populației și cămă Bulevardul Colțea, așa cum era proiectat, servea admirabil la înlesnirea circulației și igieniei orașului. Spune că nu spiritul de economie și frica de cheltuieli colosale a determinat pe primarul capitalei a nu mai prelungea acest bulevard, ci nenorocita de politici. Termină, cerînd D-lui ministru de interne a nu confirma votul consiliului comunal.

D. Stolojan răspunde pe scurt D-lui Grădișteanu arătînd că cheltuielile necesare de continuarea lucrărilor sînt prea mari și comuna nu are cum să le plătească; că primarul a ceretat de aproape această atare și că nu poate să oprească pe primar în această chestie, care dacă va părea afit de importantă, numai consiliul de miniștri o poate hotărî.

D. C. F. Bobescu răspunde D-lui Grădișteanu susținînd absolutul nevoie de a se faturuie aceste lucrări cari ar necesita enorme cheltuieli ca o dragoste și deosebit interes ce comuna trebuie să poarte cu doosebire populațiunei sarace, pentru cări nu există nici pavez nici lumină prin mahalale.

D. Grădișteanu se declară nemulțumit de declarația primarului care n'a răspuns la argumentele sale.

După care-cari observații ale D-lui Ferechide, care spune că această chestie nu trebuie să preochepe afit de mult Camera, di cutia se închide.

Camera se ocupă după aceea de indigenate. Ședința se ridică la orele 4 și 25 m.

De la Camera

D. Buzdugan a cerut dosarul anchetei făcute la azilul »Elena Doamna».

Se depune mai multe memorii d'ale învîțătorilor.

SENATUL

Ședința de la 17 Februarie, 1896

Ședința se deschide la orele 2 p. m. sub președinția D-lui Dem. Ghica.

Fiezoții 97 domni senatori. Pe banca ministerială D-nii D. Sturdza și general Budișteanu.

Se fac formalitățile obișnuite. D. general Budișteanu depune un proiect de lege pentru reconstrucțiunea a personală morală a cercurilor militare din București, Craiova, Iași și Galați.

SPECTACOLIE

TEATRUL NAȚIONAL.—Diseară Luni, 19 Februarie se va căta Carmen, operă în patru acte. — Marți 20 Februarie pentru a treia oară, L'airin, dramă în 5 acte.

SALA TEATRULUI NAȚIONAL.—Sîmbătă, 24 Februarie, Societatea Funcționarilor publici l'a da un mare Bal cu tomboli, pentru sporirea fecundului flauterie al Societății.

A TENEUL ROMAN.—Mărcari 11 Februarie, concertul D-lui Albert Friedenthal, pianist. — Concertul violonistului George Enescu s'a ținut pentru Vineri 23 Februarie.

SALA HUGO.—Marți 20, Mărcari 21 și Joi 22 Februarie reprezentații date de D-ra Reichemberg cu trupa sa.

Se vor reprezenta Mariage blanc dramă, La s'urris comédie și Le dépit amoureux, Pendant le bal, La joie fait peur. Monologuri zise de D-na Reichemberg.

BIBLIOGRAFIE

A eșit de sub tipar în editura librăriei Sococ & Comp. Z. C. Arbure: Mihliștii, (din amintirile mele), ediția II-a. Prețul 1 lei.

A apărut: Noua călătorie a strădelor Capitalei pe anul 1896, lucrată și aranjată din nou de Gheorghe I. Lungu.

A apărut în editura librăriei Leon Alcalay, o nouă ediție a Cătușii de dessemn No. III de V. Gr. Borovan, Prețul 35 bani.

Cerurile din provincie se pot face direct la editura.

A apărut în editura Librăriei Noui din Iași Lăsați-mă să olt în pace, roman pentru voce și pian, curvite de D-na Matilda Kugler-Foni, muzica de Grigore Șorpan.

A apărut No. 4 anul VII al revistei »România muzicală» cu un sumar foarte variat.

A apărut Biblioteca de popularizare No. 15 cuprinzînd suvele de Al. Dumăștil.

File pierdute este titlul unui nou volum de proză și versuri ce va apăre în curînd, avînd de autor pe talentatul nostru colaborator și amic Virgiliu N. Cișman. Acesta cari a citit deja primul volum al D-lui Cișman, încheie șerdule, s'au convins de talentul și gingașia scrierilor sale.

A apărut prima fasciculă din opera Sources et origines de la Législation Roumaine a D-lui Dimitrie Alexandrescu, profesor de dreptul civil la facultatea juridică din Iași.

AVIS IMPORTANT

PĂZIȚI-VĂ DE CONTRA-FACERI VĂTĂMATOARE

DACA CUMPARAȚI APA NATURALA PURGATIVA DIN ISVORUL MEU

»LOSER JANOS«

Cereți numai aceea purtînd eticheta și capsula cu firma mea

LOSER JANOS, Budapest

Anunțiu

Epitropia Așezămintelor Brăncovenesti face cunoscut pensionatorilor care nu au depus la timp certificatele, că dacă nici pînă la 1 Martie viitor nu vor fi următoare, vor pierde irevocabil or-ce drept la pensiuine.

6—2

Au sosit nouăți în Mătăsuri și Lenejuri la Marele Magazin »LA BALON». Hite Dumitrescu Farm. Curții Regale, str. Carol I No. 72. 7—30

LUBIN PARIS \* 55, Rue St-Anne, \* PARIS. Les Produits de LUBIN: Eau de Toilette, Savons, Extraits, Dentifrices, etc., sont d'une finesse inimitable, ils sont aussi les plus hygiéniques.

AVIS

DE VANZARE O Tipografie cîmplesc otortată cu mașini cilindrice (Schneilpresse) din fabrica Sigi, cu toate accesoriile necesare, pe preț moderat și în condițiuni foarte avantajoase.

Doritorii a se adresa la proprietar, M. I. Cramnitzer în Focșani. 1767-8

Se caută

O farmacie de cum-părat, într'un oraș. A se adresa R. S. la administrația ziarului nostru. 1570-8

DE ARENDĂ

de la 23 Aprilie 1897. Mușia Gurgeșii, pe care se află gara Focșani, în întindere de 500 fideci aproximativ, avînd pe lângă așezare gospodărească și 24 pogorane vine lucitoare împreună cu faziile de moșie din comuna Ciocîrșii jud. R. Sărat, depărtare o oră de Focșani, în mărime de 96 fideci, toată faneșia și ceva locuri de arat cum și un cahalam cu 10 pogorane.

Pentru informațiuni doritorii se pot adresa la colonelul Mavrodin în Focșani. 1556-20

De închiriat

de la Sf. Gheorghe viitor casele din str. Linștei No. 20, compuse din șase camere de stăpîni și dependințe: grajd, porț și cameră de vizitii avînd curte mare. Doritorii se vor adresa la comptorul D-lui Elias Ios. Cohen, Strada Smărdan No. 6. 1597-5

ION M. MITLINEU

Fost procuror pe lângă Trib. Ilfov Avocat 9, STRADA CLEMENȚEI, 9 9—11 a. m. — 5—7 p. m. 1546—12

Dr. STERIE N. CIURCU

IX Pelikangasse No. 10, —Viena Consultanți cu celebritățile medicale și cu specialiștii de la Facultatea de Medicină din Viena.



